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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

A continuacion encontraras el enunciado de cuatro cuestiones y dos probler
Tienes que responder a tres de las cuatro cuestiones y resolver uno de los dos prob
(puedes elegir las cuestiones y el problema que quieras). En las respuestas has de
car en que te basas y por qué. La puntuacion de cada cuestion son dos puntos y e
blema cuatro puntos.

OPCION A

CUESTIONES

18) Considerar la funciorf(x) = - 3¢ + 2x+ 2.

a ) Calcular la ecuacion de la recta r, tangente a la grafica de f(x) en el punto de abs
X = 3.

b ) ¢ Existe alguna otra recta tangente a la grafica de f(x) que sea paralela a la anteri
Razonar la respuesta y, en caso afirmativo, determinar su ecuacion.

a)
f()8 °3 3%+ 2.3 2 27 2+ 6+2=8 = P(3 8)

f()= 8- o+ 2= ()3 3-3- 6-3 2= 27-18+2=11=m

y- y=nf{x-x)= r=y- & 1{x- 3=1x-33= Tangente= r=1kx-y-25=0

b)
Para que exista una recta s, paralela a r, tiene que tener su misma pendiente:

f(x)= - 8+ 2 11;, 3 - &-9=0;; X -X-3=0

2 2 2 X, =-1

2

o+ J4+12 2416 2+4 {xl =3 - (Valor para la recta r)
X = = = =
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f-)e(- A- 3(- F+ 2{- )+ 2=2-1-3-2+2=-4 = Q-1 -4)

¥ y= mx %)= s=y+ 4 1{x+ J=1k+11= Tangente= s=1lx-y+7=0
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22) Dada la funciénf(x) = cosx-cos x:

a ) Calcular su integral indefinida.
b ) ¢ Cudl es la funcién primitiva de f(x) que pasa por el pB(#o0)?

a)
(F)xj'(cos xcos )x dx [ cos k- cog’ )<dx:_[ sefi x -cos X - dx=
:>{ senx =t }:> jtz -dt:E+ =1 sen x+C=F(x)
COoS X- dx=dt 3 3
b)

Para que la funcién primitiva de f(x), F(x) pase p@r, 0) tiene que sert(z)=0:

F())::—lgseﬁ x+C = F(’—g)::—lgsen (z)+c=0;; % .sefl 90+C =0 ;; % 1+C=0;;

%+C=0 * C=—% = F(Q:%seﬁx—%:%(seﬁ x—1)= F(x)
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. - a, 6 . .
3?2) Se considera la funciti{x) =1+ +—, siendo a un parametro.
X X

a ) Calcular el valor del parametro a sabiendo que f(x) tiene un extremo relativo en e
punto de abscisa x = 3.

b ) ¢ El extremo relativo calculado, es maximo o minimo? Razonar la respuesta.

a)
a 6 xX+ax+6
f(x)z1+Z+ =2 "2 %
() X X2 X2

f,()():(2x+ 3 - x"—)(j+ax+ 6 -2x _ 2% + ax- i>3<2—2ax—12:—a>;—12: ()

f(3=0= f'(3):%3_12: 0= - &-12=0;;a+4=0;, a=-4

b)

La condicion de f(x) = 0 es necesaria pero no suficiente. Para diferenciar si
trata de un maximo o de un minimo relativo tenemos que recurrir a la segunda deriv.
si f’(x) > 0 se trata de de un minimo relativo y si f’(x) < 0 se trata de de un maximo.

ax-12

X3

Paraa=-4es'(x)=

() = 4-X —(4-19 -3¢ _ 4 (3#- 1p_ 4 1%+ 48_52-12x _ (%)

x° x* x* x*

3 a1 _8—1>O = Setrata de un Minimo relativo

f"(3)= 52- 12-3: 52-36_12
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42) Se consideran los puntos del espacio A(L, 1, 0), B(0, 1, 2) y C(-1, 2, 1). Nos di
gue estos puntos forman parte del conjunto de soluciones de un sistema de tres eclt
nes lineales con tres incégnitas. Se pide:

a ) ¢ Estan alineados los puntos?

b ) ¢ Podemos saber el rango de la matriz del sistema de ecuaciones?
Razonar adecuadamente las respuestas.

a)

u=AB=B-A=(012-(1120=(-10 2)

— — Linealmenrs
= uUzk-v =
S S

N, independiate
v=AC=C-A=(- 1,2 )-(1,10=(-211)

Los puntos A, B y C no estan alineados

b)
Sabiendo que el sistema es compatible indeterminado, segun el teorema de |
ché-Frébenius, el rango tiene que ser menor que tres.

Al ser los vectoresu y v linealmente independientes, su rango es dos. Por ot

parte, los tres puntos determinan un plano, lo cual significa que tienen dos grado:
libertad (rango dos).

Resumen: los rangos de las matrices de coeficientes y ampliada del sistema e:
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PROBLEMAS

y+z=2
1°) Dado el sistema: -2x+ y+z=-1 ; donde m es un parametro:
(2- 2mx+(2m-2)z=m-1

a ) Discutir el sistema segun los valores de m.

b ) Resolverlo en los casos que sea compatible.

c ) En cada caso de la discusion del apartado a), hacer una interpretacion geometric
sistema.

a)
o 1 1 o 1 1 2
M= -2 1 1 ;o M=l -2 1 1 -1
2-2m 0 2m-2 2-2m 0 2m-2 m-1
o 1 1
IM|=| -2 1 1 |[=2 2 2 In+ £2n-2=4m-1)=0> m=1

2-2m 0 2m-2

Param#l = RangdV= RangoM '=3=n° incognitas = Compatible determinado

0O 11 2
Param=1lresutaM'=|-2 1 1 -1| = RangM'=2
O 00 O

Param=1 = RangoM= RangoM '= 2<n°incognitas = Compatible indeterminado

b) Vamos a resolver ahora el caso en que es compatible indeterminado, para m =

. +z2=2 .
El sistema resultante es: y Haciendoz=A:
—2X+ y+z=-1
y=2-A ;; =2X+2-A+A=-1;; %X=3;; x=15
x=15

Solucion <y=2-A [OAOR
z=A




Parg In

se trata de tres planosquese cotan en un punta

Para=t

se trata de dos planosque se cor tan.
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2°) Se tienen los cuatro puntos del espacio: A(O, 0, 0), B(0, 0, 2), C(0, 2,0) y D(2, 0,
Se pide:

a ) Representar graficamente los cuatro puntos.

b ) Calcular el volumen del tetraedro (piramide de base triangular) ABCD.

c ) Determinar la ecuacion del planoque pasa por B, C y D.

d ) Calcular la distancia del origen de coordenadas al plano del apartado anterior.

a) Z

b) El volumen se puede determinar como una piramide cuya base es un trian
rectangulo de catetos iguales de 2 unidades y una altura de 2 unidades:

V:% SD h:E(QJZ:ﬂ u3:

3 ( 2
c)
u=BC=C-B=(020-(00 93=(0, 2 -2)
v=BD=D-B=(200-(00 3=(20 -2)
Xy z-2 Xy z-2
B U, V)s 02 -2|=0;;/0 1 -1|=0; -x-y-(z-2=0;;
2 0 -2 10 -1

- X—y-z+2=0;, m= x+y+z-2=0




. seria:

d) Sabiendo que la distancia del origen a un pland es: —C
++ A2+ B?+C?
_2/3

T unidades=d

d(o, m)=d= ~(2)

2
2+ 417 3
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OPCION B

CUESTIONES
1?) La matriz ampliada de un sistema de ecuaciones lineales, reducida por el métodc
12 -10
Gauss,esM'=| 0 1 2 1|:
00 O O

a ) ¢ El sistema es compatible o incompatible? Razonar la respuesta.

b ) En caso de ser compatible, resolverlo.

a)

El sistema es compatible indeterminado. Se trata de un sistema de tres ecuaci
lineales con tres incognitas y los rangos de la matriz de coeficientes y de la matriz
pliada son iguales a 2, que es menor que el numero de incognitas.

b)
I . X+2y-z=0
Resulta el siguiente sistema:
y+2z=1

Parametrizando la variable z:

X+2y-2z2=0
= 2=A = y=F+2A ;;x+2-4-A=0;;, x=-2+51

y+2z=1

X=-2+5A
Solucion <y=1-24 0OAOR
z=A
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29) Considerados los puntos A(0, 0, 1), B(1, 1, 2) y C(0, -1, -1).
a ) Calcular la ecuacion del plamq que pasa por los puntos A, By C.
b ) Siendo D(k, 0, 0), ¢,cuanto tiene que valer k para que los cuatro puntos sean copl

ros?

a)
u=AB=B-A=(112-(009=(111)
v=AC=C-A=( 0~ 1- }-(0,09=(0, -1 -2)
X y z-1
AU,V)E 1 1 1 |=0;;-2Xz+ I x+2=0;;, 1= x—2y+z-1=0
0 -1 -2
b)

Para responder a este apartado, basta con hacer pertenecer el punto Dral plan
hallado anteriormente:

D(k, 0, 0)0n= x- +z- £ 0= k- 0+0-1=0 ;; k=1
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2 2
satisfaga la siguiente ecuacion matricial: A - X + A = B.

. . 21 1 2 :
32) Se consideran las matrlc/as(l J y B :( J Encontrar una matriz X que

, . b
Sea la matriz pedidX :[a j
c d

21 a b 21 1 2
A - X+A=B = : + =

11 cd 11 2 2
2atcC 2b+d+21_1 2\ (2atc+2 2b+d+1) (1 2 >
atc b+d ) \1 1) (2 2) " | atc+l b+d+1) (2 2

2a+c+2=1 2a+c=-1| 2a+c=-1
@ =a=-2;;¢c=3
a+c+1=2 a+c=1 -a-c=-1

b+d+1=2 2b+d=1 2b+d=1
2 =b=0;;d=1
b+d+1=2 b+d=1] -b-d=-1
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43) Los puntos del espacio A(k-3, 2, 4), B(0, k+2, 2) y C(-2, 6, k+1) son tres vertic
consecutivos de un rombo ABCD. Se pide:

a ) Calcular el valor de k.

b ) Demostrar que el rombo es un cuadrado.

B
a)
Por tratarse de un rombo los lados son todos |gual§\s C
por lo tanto:
AB=BC = +(-k+ P +k>+ 2 =/(- 2 +(4-K)? +(k-2)°
9-6k+k®+k*+ 4= 4+16-8k+ k* +k* - R+ 1;;13 &= 2k 10k ;; 4k=8;; k=2

Otra forma de obtener el valor de k es el siguiente:
Sea el punto pedido D(x, y, z):
AB=B-A=( 0k+ 2 2-(k- 3 2 4=(3-k, k, -2)
DC=C-D=(- 2,6, kt }J-(x vy, 2=(- 2= x, 61 k+1-2)
3-k=-2-X Xx=-5+Kk
AB=DC = k=6-y ;o iy=6-k @
-2=k+1-z z=3+k
Por tratarse de un rombo, se cumple §@<1BD:
AC=C-A=(- 2 6k+ )-(k- 3 2 4=(1-k, 4, k-3)
BD= D- B=(x,y,2-(0k+ 2 J=(x y-k-2 z-2)
AC BD= 0= (* k, 4 k-3 (x, y-k-2 z-2)=0

x k¢ 4y- dk— 8 kz— k- Z+6=0;; %4 y 3z kxtkz—-6&-2=0

Sustituyendo los valores de X, y, z queda:



(- 5+ B+ 46- R-33+ K- K- 5+ K+ k(3+k)-6k-2=0 ;;

- B+ 24 b 9 K+ X-K+ Z+k*-&-2=20::8-4=0;: k=2

b)
Para k = 2 los puntos resultan ser: A(-1, 2, 4), B(0, 4, 2), C(-2,6,3)y D(-3, 4,5

Para demostrar que se trata de un cuadrado, basta probar que las diagonale
iguales, o sea:

AC=BD = (- # J+(& F+(3 ¥ =3¢ +(s-9+(-2 ;

(- A+ %+(- Ji=(- B+ b+ 3 ;; % 16- E 9+ 9 ;; 18=18= AC= BD, cq.p.
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PROBLEMAS

1°) Considerar la funciéni(x= ¥ + mx +1, siendom= 0.

a ) Calcular el valor de m para que el area del recinto limitado por la gréfica de la f
cion, el eje X y las rectas x =0 y x = 2 sea de 10 unidades cuadradas.

b ) Para m = 1, indicar el punto o los puntos en que la recta tangente a la grafica c
funcidén forma un angulo de 45° con el semieje positivo OX.

a)

En el intervalo (0, 2) se cumple que para0: f(x)> 0,0x0(0, 2).

2 2
A= [(% + me +1)dx= X, me :(E+8—m+2j—o:1o;;6+8—m:10;;
! 4 3 | \a 3 3

18 &= 30 ;; 8n=12 ;; 2m=3 ;; m=

N w

b)
Para m = 1 resulta la funcionf(x) = x* + x* +1.

Teniendo en cuenta que la pendiente (m) de una funcién en un punto es la del
da de la funcion en ese punto y que la tag 45° = 1, hacemos:

f{)= 3R+ 2x=m=1;; 3¢+ %-1=0

~2+/4+12 -2+/16 _-2+4 _

6 6 6

1) (1) 1 1 1+ 3+27 31
f)=( 2] +[2] +1=—+=2+1="22"40 20 L T(1
O=[3) +(3] e gt T2 o 1. 9)

f-=(-P+(-P+1=-1+1+1=1 = T,(-1 1)




31 1

EEy—2—7:l(X—:—3j 5 2Y— 3% 2%+ 9 ;;t = 2%- 27+ 40=0
y- %ZH(X—XO)S
t= y+1={x-1 ;; y+1=x-1;; t,=x—y-2=0
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2°9) Dadas la funciorf(x)=+/x y el punto P(2, 0) situado sobre el eje de abscisas:

a ) Determinar la funcién que expresa la distancia del punto P a cualquier punto d
gréfica de la funcién.

b ) Calcular las coordenadas del punto de la grafica de f(x) mas proximo a P.

a)
Todos los puntos de f(x) son de la forn@(:x, &)

La distancia entre un punto genérico Q y P es la siguiente:

dP. Q=y(x-2) +(V x0f =V % -4 4+ x=+/% - 3x+ 4= d(P, Q)

b)
d(P, Q) es minima cuando su derivada sea cero:
2X—-3 3
d(P, Q)= =0= 2X-3=0: x==
(. Q) 2/x* -3x+4 _ 2
()= 2=32=38  qft, )
2 J2 2
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